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PREFEITURA MUNICIPAL DE SANTANA DO IPANEMA

CONCURSO PUBLICO MUNICIPAL 2013

Cargo (Nivel Superior):

PROVATIPO PROFESSOR

(Professor A e Professores B de: Ciéncias, Educagao Fisica,
Ensino Religioso, Geografia, Histdria, Inglés, Matematica e Portugués)

Provas de Portugués, Raciocinio Ldgico, Histdria e Geografia
de Santana do Ipanema e Conhecimentos Especificos

CADERNO DE QUESTOES
\

[ INSTRUCOES GERAIS ]

1. Este Caderno de Questdes somente devera ser aberto quando for autorizado pelo Fiscal.

2.  Assine neste Caderno de Questdes e coloque o nimero do seu documento de identificagdo (RG, CNH
etc.).

3.  Antes de iniciar a prova, confira se o tipo da prova do Caderno de Questdes é o mesmo da etiqueta da
banca e da Folha de Respostas de questdes objetivas.

4. Ao ser autorizado o inicio da prova, verifique se a numeragdo das questdes e a paginagao estdo corretas.
Verifique também se contém 40 (quarenta) questdes objetivas com 5 (cinco) alternativas cada, caso
contrario comunique imediatamente ao Fiscal.

5.  Vocé dispde de 2h30 (duas horas e trinta minutos) para fazer esta prova. Faga-a com tranquilidade, mas
controle seu tempo. Esse tempo inclui a marcagdao da Folha de Respostas das questdes objetivas. Vocé
somente poderad sair em definitivo do Local de Prova depois de decorridas 2h00 (duas horas) do seu inicio.

6. Na Folha de Respostas de questdes objetivas, confira seu nome, nimero do seu documento de
identificagao e cargo escolhido.

7. Em hipdtese alguma |lhe serd concedida outra Folha de Respostas de questdes objetivas.

8. Preencha a Folha de Respostas de questdes objetivas utilizando caneta esferografica de tinta azul ou
preta. Na Folha de Respostas de questdes objetivas, preencha completamente o circulo correspondente

A B C D E
a alternativa escolhida, conforme modelo: 1 ®

9. Serd atribuido o valor ZERO a questdo que contenha na Folha de Respostas de questdes objetivas: dupla
marcagao, marca¢do rasurada ou emendada, ndo preenchida totalmente ou que ndo tenha sido
transcrita.

10. A corregdo da prova objetiva sera efetuada de forma eletrOnica e considerando-se apenas o contetdo
da Folha de Respostas de questdes objetivas.

11. Caso a Comissdo julgue uma questdo como sendo nula, os pontos serdo atribuidos a todos os
candidatos.

12. Na&o sera permitida qualquer espécie de consulta.

13. Ao terminar a prova, devolva ao Fiscal de Sala este Caderno de Questdes, juntamente com a Folha de
Respostas de questdes objetivas e assine a Lista de Presenca.

14. Nas salas que apresentarem apenas 1 (um) fiscal de sala, os 3 (trés) ultimos candidatos somente
poderdo ausentar-se do recinto juntos, apds a assinatura da Ata de Encerramento de provas.

Boa Prova!

- J

N. do doc. de identificagdo (RG, CNH etc.): Assinatura do(a) candidato(a):

| ) J
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Vocé confia no resultado!
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Alagoas, 7 de Abril de 2013.
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PORTUGUES

As questoes 1 e 2 referem-se ao texto abaixo.

Vocé ja reparou que produtos como eletrodomésticos,
celulares, computadores e até veiculos tém vida Util cada vez
mais curta? Pois isso ndo € por acaso, e a razao tem um nome
pomposo: a obsolescéncia, que se da quando um produto ja é
fabricado de modo a se deteriorar rapidamente ou quando ganha
uma repaginagao, que pode ser, por exemplo, um novo /ayout ou
novas fungdes. Quanto antes e quanto mais os produtos se
tornarem inuteis, tanto maiores serdo os lucros, ainda que a
contrapartida seja explorar 0s recursos naturais e, é claro,
maximizar a geragao de lixo (Poli, set/dez 2012, p. 11).

1. Em geral, o texto aborda

A) os processos de otimizagdo nas estruturas produtivas
secunddrias.

B) o fenbmeno da obsolescéncia de produtos nas estratégias
de maximizagao de lucros.

C) as consequéncias de exploracao de recursos naturais.

D) o processo de alheamento das estruturas produtivas com
relacdo ao consumo de bens repaginados.

E) as causas do nivelamento de produtos que tornam indteis os
processos de consumo.

2. O argumento basico do texto gira em torno da seguinte
afirmagao:

A) o processo de fabricagao inutiliza o produto.

B) a obsolescéncia do produto desestabiliza a consecugdo do
lucro.

C) a inutilizagdo dos processos produtivos instauram novas
formas de lucro e de exploragdo de recursos naturais.

D) a obsolescéncia ndo se associa as estratégias do lucro e da
exploracao de recursos naturais.

E) institui-se a obsolescéncia como caracteristica essencial do
produto.

As questoes 3 e 4 referem-se ao texto seguinte.

E dificil mudar de assunto. Ndo se faz outra coisa a ndo ser
discuti-lo nas casas, nos bares, nas esquinas, no trabalho. E
visivel a irritacdo das pessoas, € geral a revolta contra a
imprevidéncia do governo, contra suas hesitagbes, sua
desorientagao, contra esse descompasso de ora culpar ministros
de ACM, ora a Aneel ou a ONS. A indignagao é sobretudo contra
os arroubos punitivos. [...]
(Zuenir Ventura, Epoca, 28/05/2001,
ano IV, n? 158, p. 67; adaptado)

3. A respeito do vocabulo “se” em “N&o se faz outra coisa...”,
pode-se dizer que ele é

A) apenas um pronome de realce ou expletivo.

B) indicador de que o sujeito esta indeterminado, portanto é
classificado como indice de indeterminagédo do sujeito.

C) um pronome apassivador que acompanha verbo transitivo
direto, tendo como sujeito “outra coisa”.

D) uma particula apassivadora, que acompanha um verbo
intransitivo, cujo sujeito esta oculto.

E) um pronome que se apresenta reflexivo.

Prova tipo 1
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4. Dadas as afirmagdes abaixo sobre o fragmento de texto,

I. O autor inicia o texto utilizando-se de um processo de
subordinagado, uma vez que a 12 oragdo € a principal e a 22 é
a subordinada substantiva.

Il. Escolha sintatica semelhante ao primeiro periodo do texto
encontra-se em “E visivel a irritacdo das pessoas”.

lll. Em “E visivel a irritacdo das pessoas”, temos um periodo
simples, oracao absoluta, cujo ndcleo do sujeito é “irritagao”.

IV. O primeiro periodo do texto exemplifica um processo de
coordenagdo, no qual Vvisualizamos duas oragoes
coordenadas assindéticas.

verifica-se que estao incorretos apenas os itens

A) lell.
B) llell
C) lielv.
D) lllelV.
E) Il llelV.

As questoes 5, 6 e 7 referem-se ao texto abaixo.

Engana-se quem pensa que a Nokia sofre apenas por causa
da concorréncia da Apple e Samsung: a finlandesa é também
imprensada por celulares asidticos baratos. Para conter esse
avanco, a fabricante que costumava ser a maior do mundo
lancou dois aparelhos de baixo custo, entre eles um celular que
custarad menos de R$ 40,00 e que precisa ser carregado apenas
uma vez por més (Digital, 27 de fevereiro/2013, p. a5).

5. A oragdo “Para conter esse avango”’, semanticamente,
expressa

A) causa.

B) finalidade.

C) oposicao.

D) consequéncia.
E) concessao.

6. Observe as duas insercoes do “que” sublinhadas no texto e
marque a opgao correta.

A) Nas duas situagbes, o “que” apresenta a mesma fungao
morfoldgica.

B) O primeiro “que” é pronome relativo.

C) O primeiro “que” é conjuncdo integrante; o segundo,
pronome relativo.

D) Nas duas situagdes, o “que” é conjungao.
E) Nas duas situagdes, o0 “que” inicia oragdes substantivas.

7. Considerando-se as regras da norma padrdo, o texto
também pode ser iniciado por:

A) Engana-se os que pensam que [...]

B) Enganam-se aqueles que pensam que [...]

C) Sao enganadas as pessoas que pensam que [...]
D) Enganam-se os que pensam que [...]

E) Engana-se as pessoas que pensam que [...]

Nivel Superior - PROFESSOR
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As questoes de 8 a 10 referem-se ao texto seguinte.

Anatomia de um povo desprezado
por Hélio Pévoa Neto

Os ciganos por vezes aparecem cCOmo um povo “a parte”, nao
pertencente a nagbes territoriais, com vida némade ou
semindmade, provocando estranheza numa sociedade com
valores associados a sedentarizagdo, como a Europa.

Junto disso, € bom lembrar que, na sociedade moderna, pessoas
partem em busca de novos lugares para viver e se estabilizar,
por causas econdmicas, politicas e religiosas. Sao as migragoes.

Ao mesmo tempo, ha movimentos associados a “errancia”, ao
nomadismo ou a incapacidade de estabelecer relagbes
duradouras com os lugares e formas de trabalho mais
tradicionais, que sdo frequentemente estigmatizadas, levando a
iniciativas de assimilagcdo ou sedentarizagao forgada. Os povos
ciganos ja foram alvo de tais processos, embora muitos
mantenham seu estilo de vida caracteristico.

Costumam atuar em oficios ligados a arte e as atividades
magicas, com uma existéncia tida como “aventureira”, suscitando
atitudes ambiguas da parte dos que vivem em sociedades nao
némades.

Tem sido este o tom do relacionamento das sociedades
ocidentais com os ciganos ao logo da histéria, desde que
apareceram no continente europeu, causando, ao mesmo tempo,
curiosidade e medo. N&ao havia registros escritos sobre sua
origem e histéria. Paralelamente, praticavam uma cultura de
transmissao oral, em uma lingua incompreensivel e cheia de
segredos para os ocidentais.

O nome com que passaram a ser conhecidos ja revela esse
aspecto. Identificando-se como refugiados do Egito mugulmano,
favoreciam a associagdo entre “egipcios” (égiptiens, egyptians,
egitanos) e os nomes gitans, tsiganes em francés, gypsies em
inglés, gitanos em espanhol, ou ciganos em portugués. Muitos
ciganos consideram tais nomes pejorativos e, mesmo sem
consenso, preferem a designacdo de povos romani, rom ou
roma. [...]

Revista Carta na Escola, nov./ 2010. n2 51.

Dadas as afirmagbes acerca do fragmento: “[...] nao
pertencente a nagoes territoriais” (12 paragrafo)

. Ha um erro de concordancia nominal, porque o vocabulo “a”
deveria estar flexionado, concordando com o substantivo
“nagdes”.

Il. Deveria ocorrer crase no vocabulo “a”, uma vez que ha um
termo regente que exige a preposicao “a” e um termo regido
que € um substantivo feminino, que admite artigo.

lll. O fragmento esta de acordo com a norma padrao, pois antes
de palavra feminina no plural ndo precedida de artigo, o
vocabulo “a” é apenas preposicdo. Dessa forma, ndo ocorre
a crase.

. O fragmento esta em desacordo com a norma padréo, pela
auséncia do sinal grafico que marca o processo de fusao
entre a preposicao “a” e o artigo “a”.

verifica-se que esta(ao) correta(s)

A) apenas |.

B) apenas Il.

C) apenas lIl.

D) apenasllelV.
E) I, llelV.

9.
A)

B)

C)

D)

E)

10

A)

B)

C)

D)

E)

Prova tipo 1
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Com base no texto, assinale a opgao correta.

Em todos os paises, a cultura praticada por ciganos tem sido
reconhecida como um simbolo de identidade nacional.

Os préprios ciganos tomaram a iniciativa de estar sempre
emigrando, a fim de fugirem das perseguigoes.

Por parecerem “naturalmente” nbmades, os ciganos foram
estigmatizados e as atuais perseguicdes sdo consequéncias
do preconceito antigo associado ao nomadismo.

Nao é a vida nbmade um dos motivos para o preconceito
contra 0 povo cigano.

Os ciganos nunca foram alvo de preconceito, uma vez que
costumam atuar em oficios ligados a arte.

Indique a opgao que comprova a ideia contida no fragmento:
“Costumam atuar em oficios ligados a arte e as atividades
magicas, com uma existéncia tida como ‘aventureira’,
suscitando atitudes ambiguas da parte dos que [...]" (4°
paragrafo).

As atividades do povo cigano provocaram diferentes
posturas da sociedade, e uma delas foi o absoluto desprezo.

O modo de proceder dos que vivem em sociedade néo
némade é devido a atuagédo dos ciganos em oficios tidos
como “aventureiros”, a exemplo, atividades circenses.

O relacionamento do povo cigano com o restante da
sociedade tem correspondido a poucas palavras, a breves
didlogos, porque os ciganos sdo incapazes de estabelecer
relacionamentos duradouros.

O modo de proceder dos que vivem em sociedade néo
némade causa estranheza ao povo némade ou
semin6made.

Pela falta de estabilidade e integragéo as sociedades locais,
a cultura dos ciganos nao é recomendada.

Nivel Superior - PROFESSOR
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11.

A)
B)
C)
D)
E)

12.

A)
B)
C)
D)
E)

13.

RACIOCINIO LOGICO

Qual a formalizagdo correta da sentenca: “Existem
matematicos nao gentis” usando a Ldgica de Primeira
Ordem? Adote a letra M e G como sendo os predicados, “é
matematico” e “é gentil“, respectivamente.

M~ ~G

M- ~~G
Vx(Mx " Gx)
Ix(Mx » ~Gx)
~3Ix(Mx — Gx)

A negacdo da condicional: “Se é atleta, joga futebol” &
equivalente a qual proposicdo? Adote P e Q como sendo
“ele é atleta” e “ele joga futebol”, respectivamente.

P ~~Q
Q—-P
P-Q
Pv~Q
~~P - ~Q

Dadas as sentencgas abaixo, segundo os conceitos da Légica
Proposicional,

X -32=24.
p.
sen(;) >0,sendop€e{0,1,2,3tewe (1,2 3}

Jodo foi presidente da empresa Belas Praias por 3 anos.

é correto afirmar que

A)
B)
C)
D)
E)

14.

A)
B)
C)
D)
E)

15.

A)
B)

C)
D)
E)

todas as sentengas séo proposicoes.
apenas | e Il sdo proposicoes.
apenas Il e lll séo proposigoes.
apenas Il é proposicéo.

apenas Il é proposicao.

Duas proposicdes P e Q sao logicamente equivalentes se as
tabelas-verdade destas duas proposi¢des forem ambas

tautologicas ou contraditérias.
tautologicas, apenas.
contraditérias, apenas.
contingentes ou contraditérias.
contingentes, apenas.

Todos os servidores publicos bem sucedidos sdo homens
que combatem a corrupgao. Alguns politicos sdo servidores
publicos bem sucedidos. Logo, pode-se afirmar que

pelo menos um homem que combate a corrupgao é politico.

somente os homens que combatem a corrupgdo s&o
servidores publicos bem sucedidos.

qualquer politico é servidor publico bem sucedido.
existem politicos que ndo combatem a corrupgao.

todos os homens que combatem a corrupgdo ndo sao
politicos.

7- ABR -2013

Rascunhos

Nivel Superior - PROFESSOR
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. Sabe-se que o produto de dois ndmeros impares

consecutivos € 195. Qual é um destes numeros?
11
43
33
13
25

. Jodo, Paulo e Pedro sio torcedores dos times A, B e C, mas

nao respectivamente. Além disso, sabe-se que

. 0s times possuem numeros diferentes de titulos;

. cada torcedor torce exclusivamente para um dos times;

. Jodo torce para o time com menos titulos;

. 0 time A possui mais titulos do que o time que Paulo torce.

Logo, é correto afirmar que

A)
B)
C)
D)
E)

18.

A)
B)
C)
D)
E)

19.

o time B possui mais titulos que o time C.
o time C possui mais titulos que o time B.
Paulo torce para o time B.
Pedro torce para o time C.
Pedro torce para o time A.

Segundo a Logica de Primeira Ordem, qual sentenca abaixo
€ equivalente a proposicéo: “Todos sao brasileiros”?

Ninguém é nao brasileiro.
Ninguém é brasileiro.
Existem brasileiros.
Existem n&o brasileiros.
Alguém é brasileiro.

A caémara dos deputados votou a divisdo dos royalties do
petréleo segundo o grafico abaixo.

M A favor
Contra

M Absteng0es

Considere que a camara dos deputados é composta por 900
deputados e que durante a votagao todos os deputados votaram.
Qual o nimero de deputados que votou contra a divisdo dos
royalties do petréleo? Considere a = 80 graus.

A)
B)
C)
D)
E)

200
80

100
110
120

Prova tipo 1
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Rascunhos
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20. A empresa administradora da Copa do Mundo de 2014
organizou as cadeiras da area VIP de um estadio em lotes,
onde cada lote € um quadrado dividido em nove cadeiras
numeradas segundo a figura abaixo.

Lote-1 Lote-2 Jerens
01|02]|03 101112
04 | 05| 06 13 (14| 15
07|08|09|,|16|17 | 18 |,....

Jodo comprou a cadeira de nimero 802, logo ele sentara no
A) Lote 90, Linha 1, Coluna 1.
B) Lote 89, Linha 1, Coluna 1.
C) Lote 91, Linha 1, Coluna 1.
D) Lote 90, Linha 1, Coluna 2.
E) Lote 89, Linha 1, Coluna 2.

Rascunhos

Nivel Superior - PROFESSOR FUNDEPES
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A)
B)
C)
D)
E)

22.

HISTORIA E GEOGRAFIA DE
SANTANA DO IPANEMA

O municipio de Santana do Ipanema possui povoados, sitios
que sao chamados politicamente comunidades. Cada
comunidade engloba varios sitios que tém a finalidade de
defender seus interesses sociais e econémicos. Atualmente, o
municipio possui varios povoados urbanizados, um deles se
destaca pelo grau de ocupagdo, com ruas pavimentadas,
alguns servicos urbanos e diversidade econémica em face de
sua localizagao estratégica. O texto refere-se ao povoado de
Sao Félix.

Pedra D’agua dos Alexandres.

Séo Raimundo.

Alto da Fe.

Areias Brancas.

A economia do municipio de Santana do Ipanema necessita
urgentemente de investimentos para se desenvolver. Pela
sua localizagdo geografica tem vocacdo para a
agropecuaria, porém, sofre muito com o agravamento do
fendbmeno da estiagem prolongada, ano a ano. Mesmo
assim, o municipio aposta na agricultura associada onde se
destaca o consoércio feito entre 2 produtos agricolas. Os
produtos desse consoércio sao

A) o0 algodao e a mandioca.

B) a mandioca e a palma forrageira.

C) a abobora e o milho.

D) o feijao e o milho.

E) amamona e o feijao.

23. No atual municipio de Santana do Ipanema o crescimento
sociopolitico, a prosperidade econémica e a evolugao
religiosa daquela localidade levou o municipio a
prosperidade. Neste sentido, enumere a segunda coluna de
acordo com a primeira.

12 coluna 22 coluna
() Elevagédo do atual municipio de Santana
1) 1836 .
do Ipanema a cidade.
2) 1875 () Criagado da comarca.
() Criacao da freguesia do atual municipio de
3) 1921
Santana do Ipanema.
() O atual municipio de Santana do Ipanema
4) 1916 passou a integrar a Diocese Séao
Franciscana.
() Elevagédo do atual municipio de Santana
5) 1920 R - . N
do Ipanema a condigao de vila auténoma.

Qual a sequéncia correta, de cima para baixo?

A)
B)
C)
D)
E)

4-1-2-5-3
1-2-4-3-5
2-3-5-1-4
3-5-1-4-2
5-4-3-2-1

Prova tipo 1

24,

A)
B)
C)
D)
E)

25.

7- ABR -2013

Santana do Ipanema foi primitivamente conhecida com o
nome de Santana da Ribeira do Ipanema por estar situada a
margem do Rio Ipanema. Ja foi um Arraial habitado por
indios e mestigos. O Arraial cresceu, foi elevado a categoria
de municipio que cresceu acompanhando o crescimento da
populagcdo. Mais tarde se tornou o principal municipio da
Microrregiago do Sertdo Alagoano. Em 2010, o IBGE
registrou uma populacdo de 44.932 habitantes, ocupando
uma area total de 437,877 km® Com os dados apresentados
pelo IBGE, conclui-se que a Densidade Demografica do
municipio em 2010 foi de

100,56 hab./km?.
102,61 hab./km?.
100,00 hab./km?.
103,61 hab./km?.
104,61 hab./km?.

O atual municipio de Santana do Ipanema fica situado no
sertdo de Alagoas, a 207 km de Macei6. A histéria do atual
municipio de Santana do lpanema conta que, no final do
século XVIII, ndo passava de um arraial. Reza ainda a
tradicdo que, por volta de 1815, os irmaos Vieira Régo,
Martins (ou Martinho) e Pedro chegaram a Penedo vindos da
Bahia. Ao saber da existéncia de grandes extensdes de
terras devolutas na Ribeira do Panema, interessaram-se em
adquiri-las para investir na agricultura e na pecuaria.
Levando em consideragao este contexto histérico, dadas as
proposicoes abaixo,

. Com o objetivo de pleitear uma sesmaria naquela area,

Martins (ou Martinho) dirigiu-se a Minas Gerais, onde se
encontrava a corte lusitana.

. Martins (ou Martinho) recebeu uma doagdo de terras de

aproximadamente doze léguas de extensao.

. Os irmaos e suas familias fixaram-se a margem direita da

Ribeira do Panema, num local cercado de colinas.

. Como eram trabalhadores, os irmdos logo prosperaram,

novas fazendas foram organizadas e entregues aos filhos
que constituiram familias.

. A maior riqueza do atual municipio de Santana do Ipanema

naquela época era a cana-de-agucar, cultivada em todo o
territorio e especialmente no distrito de Sertaozinho.

verifica-se que estao corretas

A)
B)
C)
D)
E)

apenas |, lll e V.
apenas lll, IVe V.
apenas |, I, lll e IV.
L LIV e V.
apenas Il e IV.

Nivel Superior - PROFESSOR
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

26.

. A avaliagdo € concebida para permitir

Dadas as seguintes proposicées quanto aos aspectos da
avaliagao formativa,

. A avaliagéo tem como foco fornecer informagdes acerca das

acoes de aprendizagem e, portanto, ndo pode ser realizada
apenas ao final do processo, sob pena de perder seu
propésito.

ajustamentos
sucessivos durante o desenvolvimento e a experimentacao
do curriculum.

A avaliagdo formativa tem como foco o processo de
aprendizagem, numa perspectiva de interagio e de dialogo,
e atribui também ao estudante, e ndo apenas ao professor, a
responsabilidade por seus avangos e suas necessidades.

é correto afirmar que

A)
B)
C)
D)
E)

27.

| e Il sdo verdadeiras.

Il e Il séo verdadeiras.

| e lll sdo verdadeiras.

I, Il e lll sdo verdadeiras.
somente a | é verdadeira.

O trabalho infanto-juvenil no Brasil € um dos problemas mais
graves que possuimos. E responsavel pelo abandono
escolar justamente daqueles que mais necessitariam de uma
escolarizagdo mais longa. Jovens que nao possuem um
acumulo de anos de estudo e entram no mercado de
trabalho mais cedo, exercem atividades que exigem pouca
ou nenhuma formagéao, o que pode vir a comprometer o seu
futuro e de seus descendentes (Ana Paula Cortiet al.
Caderno de Reflexées — Jovens de 15 a 17 Anos no Ensino
Fundamental. Brasilia: Via Comunicagdo. 2011, p. 40).

Em relacdo ao mundo do trabalho, dadas as afirmativas
seguintes,

Menos escola e mais trabalho é quase um destino para
quem fracassa e nao demonstra o0s rendimentos
educacionais necessarios para permanecer em um fluxo
escolar onde ha coeréncia mais justa entre idade/série-ano.

. Numa sociedade de passado escravista, em que o trabalho

manual é destinado a uma populagdo sequestrada de seus
direitos minimos, parece natural que o trabalho bragal nem
sempre de menor qualificagdo e/ou menor remuneragao seja
destinado aos que néo tém escola.

O trabalho infanto-juvenil encontra-se ainda mais
naturalizado porque a familia campesina é uma unidade
produtiva e todos compdem a mao de obra a ser empregada
na lavra daterra.

podemos considerar como verdadeira(s)

A)
B)
C)
D)
E)

I, apenas.

I, apenas.

Il e lll, apenas.
| e lll, apenas.
I, 1 elll.

Prova tipo 1

28.
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Varios organismos internacionais fazem andlise prospectiva
da educacdo que precisamos na sociedade atual. Este
conjunto nos traz recomendagdes e, com base nelas, dadas
as afirmativas seguintes (BRASIL, 1998,PCN: INTRODUGAO.
MEC: BRASILIA),

. Os tempos e o0s campos educacionais precisam ser

repensados de modo que cada individuo, ao longo de sua
vida, possa tirar o melhor proveito de um ambiente educativo
em constante transformagao.

. Trés pilares devem estabelecer a educagado ao longo da vida:

aprender a conhecer, aprender a fazer e aprender a conviver.

A educacéo deve ser concebida de forma mais ampla, sem
deixar de lado o privilégio construido historicamente por
disciplinas tradicionais nos espagos conquistados nos
curriculos classicos.

podemos considerar como verdadeira(s)

A)
B)
C)
D)
E)

29.

A)
B)

C)
D)

E)

30.

I, apenas.

I, apenas.

ll, apenas.

Il e lll, apenas.
L el

De acordo com a Lei de Diretrizes e Bases da Educacao, Lei
n°. 9394/98, em seu artigo 32 (alterado em 2006), o0 ensino
fundamental podera ter a seguinte caracteristica:

duracgéao de oito anos.

um dos objetivos é a aprendizagem de conteldos necessarios
a cidadania.

sempre ofertado na modalidade presencial.
0 objetivo do desenvolvimento da capacidade de aprender,

tendo como meio basico o pleno dominio da leitura, da escrita
e do célculo.

obrigatoriamente sera realizado em ciclos.

A Lei de Diretrizes e Bases de Educacgao, Lei n®. 9394/98, em
seu artigo 12 e 13, atribui responsabilidades aos docentes e
as escolas. Dentro deste contexto legal, estabelecidas as
seguintes afirmagdes,

. E responsabilidade dos docentes a construgdo de seus

planos de trabalhos, onde € garantdo ao docente a
autonomia para inovar, pois mesmo com propostas diferentes
da construgao coletiva e da proposta pedagdgica da escola,
seu exemplo servira de multiplicador no ambiente escolar.

. A ministracdo de aulas para o cumprimento da carga horaria,

bem como dos dias letivos, é a base da docéncia, sendo as
demais atividades agdes secundarias e, portanto, facultativas.

E de responsabilidade dos estabelecimentos de ensino criar
espacos de articulagdo entre a familia, a comunidade e a
escola, devendo o docente colaborar com estas iniciativas.

podemos considerar falsa(s)

A)
B)
C)
D)
E)

I e lll, apenas.
| ell, apenas.
Il e lll, apenas.
ll, apenas.

L el
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31. A Lei Federal n? 9.394/96, em seu artigo 27, inciso |, destaca
que os contetdos curriculares da educacgao basica deverao
observar “a difusdo de valores fundamentais ao interesse
social, aos direitos e deveres dos cidadaos, de respeito ao
bem comum e a ordem democratica” (BRASIL, PCN:
Terceiro e Quarto Ciclos do ensino fundamental: introdugao
aos parametros curriculares  nacionais, BRASILIA:
MEC/SEF, 1998, p. 65).

Com base na concepgao presente nos Parametros Curriculares
Nacionais (PCN) para os temas transversais, dadas as
afirmativas seguintes,

l. Sao respostas as demandas atuais da sociedade a questoes
que interferem na vida dos alunos.

Il. Os temas transversais que sao apresentados nos PCN para
o ensino fundamental nos anos finais sdo: Movimentos
Sociais, Drogas, Etica, Etnias e Pluralidade Cultural.

lll. A transversalidade pressupbe uma integracdo entre as
diferentes areas do curriculo escolar, vinculado a um
compromisso com as relagdes entre as pessoas no ambito
da escola, preparando os alunos para lidar com a realidade.

podemos considerar como falsa(s)?
A) |, apenas.

B) I, apenas.

C) lll, apenas.

D) Iell, apenas.

E) Il elll, apenas.

32. A sociedade atual que vivemos é uma realidade em
transformacé@o, e isto se faz necessario um repensar
constante sobre a Educacdo. Fica para nés a constante
pergunta: Como deve ser a escola para nossas criangas e
jovens? As nossas aulas?

As respostas e os desejos sobre que escola desejamos ou
almejamos comega a ser expressa no projeto politico-pedagdgico
da escola, sendo este um momento de construgdo. Sobre esta
construgdo dentro de principios da gestdo democratica, qual a
opcao correta?

A) Mesmo dentro do contexto democratico a proposta da
escola deve ser orientada por preceitos maiores, € antes de
qualquer discussdo entre os professores, deve se ter uma
proposta construida pela diretoria da escola.

B) A construgdo da proposta pedagdgica da escola deve ser
discutida com a maior presenga de professores; dessa
forma, o compromisso necessario para sua execugao estara
garantido.

C) A construcdo do projeto pedagdgico da escola deve ter
como principio basico a construgdo coletiva, envolvendo
professores, funcionarios, alunos, pais de alunos e outras
pessoas significativas da comunidade.

D) Discussbes utépicas devem ser abandonadas e, neste
sentido, os gestores da escola sdo elementos essenciais,
pois sdo estes que conhecem a realidade escolar, e suas
opinides devem ser sempre decisivas.

E) A construgdo do projeto da escola nao implica pensar sobre

0 ensino, pois este é papel Unico do professor que tem sua
autonomia em sala de aula garantida.

Prova tipo 1

7- ABR -2013

33. A Camara de Educacdo Bésica do Conselho Nacional de
Educacdo em seu parecer que estabelece as Diretrizes
Curriculares Nacionais faz esclarecimentos sobre alguns
conceitos. Com base nestes conceitos, dadas as
proposigdes seguintes,

. Curriculo Oculto é aquilo que tanto alunos quanto
professores trazem carregado de sentidos proprios, criando
as formas de relacionamento, poder e convivéncia nas salas
de aula.

Il. Curriculo Formal é aquele que acontece de fato em sala de
aula.

lll. A parte diversificada do curriculo envolve os contetdos
complementares, escolhidos por cada sistema de ensino e
estabelecimentos escolares, integrados a Base Nacional
Comum, de acordo com as caracteristicas regionais e locais
da sociedade, da cultura, da economia e da clientela,
refletindo-se, portanto, na Proposta Pedagdégica de cada
Escola.

podemos considerar como verdadeira(s)
A) lell, apenas.

B) Ielll, apenas.

C) Il elll, apenas.

D) Lllelll.

E) |, apenas.

34. Em relagdo ao ensino fundamental, de acordo com as
resolucdes e pareceres do Conselho Nacional da Educacgao,
através da Camara de Educagdo Basica, dadas as
afirmativas seguintes,

I. O Ensino Fundamental tem duracdo de 9 (nove) anos e
abrange somente a populagdo na faixa etaria dos 6 (seis)
aos 14 (quatorze) anos de idade.

Il. A carga horaria minima anual do Ensino Fundamental
regular sera de 800 (oitocentas) horas.

lll. Tera 180 dias letivos no calendario escolar.
podemos considerar como verdadeira(s)
A) |, apenas.
B) I, apenas.
C) Il elll, apenas.
D) Iell, apenas.
E) Lllelll.

35. A respeito da formacdo de professores para a educagao
basica, qual é a opgao falsa?

A) E admitida a formagdo em nivel médio para professores da
educacao infantil e dos anos iniciais do ensino fundamental.

B) A formacado deve relacionar teoria e pratica, relacionando
estagios supervisionados e formagdes em servico.

C) A formagdo preferencialmente deve ser realizada em
licenciaturas plenas, mas €& admitido para o ensino
fundamental dos anos finais as licenciaturas curtas.

D) Os cursos de formagao deverdo ter sélida formagao tedrica
que propicie os conhecimentos cientificos e sociais proprios
da profissao.

E) A formacéo dos profissionais da educagao tanto inicial como
continuada devera ser realizada em regime de colaboragao
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36.

Em relacdo a gestdo democratica e participativa, o projeto
politico-pedagdgico e o regimento interno da escola, dadas
as afirmagdes seguintes,

. O projeto politico-pedagogico traz em si o projeto educativo,

e é construido pela comunidade escolar no exercicio de sua
autonomia, de acordo as caracteristicas dos alunos, dos
profissionais e recursos disponiveis, e também tem como
referéncia as orientagbes curriculares nacionais e 0s
respectivos sistemas de ensino.

. O regimento escolar assegura as condigdes institucionais

para a execugao do projeto politico-pedagogico, bem como
a oferta de uma educagao inclusiva e com qualidade social.
Na sua elaboracdo, é garantido a participacdo da
comunidade escolar.

O regimento escolar e o projeto politico-pedagdgico devem
conferir espago e tempo para que os profissionais da escola
possam participar de reunides de trabalho coletivo, planejar
e executar as agdes educativas de modo articulado, avaliar
os trabalhos dos alunos, tomar parte em agbes de formagao
continuada e estabelecer contatos com a comunidade.

verifica-se que é(sao) verdadeira(s)

A)
B)
C)
D)
E)

37.

I, 1 elll.

a |, apenas.

| e lll, apenas.
Il e lll, apenas.
| e ll, apenas.

Em relagcéo aos objetivos da educacao basica brasileira, pelo
que é apresentado na Lei de Diretrizes e Bases da
Educacao Nacional, dadas as afirmagdes seguintes,

. Assegurar-lhe a formagdo comum indispensavel para o

exercicio da cidadania.

. Fornecer-lhe os meios para que ele possa progredir no

trabalho e em estudos posteriores.

Preparar-lhe para continuidade dos estudos e consequente
encontro dos reais significados dos diversos contetdos
ensinados.

verifica-se que esta(ao) correta(s) apenas

A)
B)
C)
D)
E)

38.

l.
Il
lell
[elll.
e lll

Sobre a elaboragdo de um instrumento de avaliagdo, dados
0S seguintes aspectos na sua preparagao,

. Alinguagem a ser utilizada: clara, esclarecedora e objetiva.
. Estar coerente com os propdsitos do ensino.
. Explorar a capacidade de leitura e de escrita, bem como o

raciocinio.

. Retirar questbes do livro-texto, uma vez que os alunos ja

estdo acostumados com a linguagem utilizada.

podemos considerar importante(s)

A)
B)
C)
D)
E)

todos os aspectos apresentados.
0 aspecto |, apenas.

0 aspecto IV, apenas.

os aspectos |, Il e lll, apenas.

os aspectos Il e IV, apenas.

Prova tipo 1

39.

. A avaliacdo deve ser
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Os Parémetros Curriculares Nacionais para o Ensino
Fundamental apontam para aspectos importantes da
organizagcdo do trabalho escolar, sao eles: Gestdo do
Tempo, Organizagcdo do Espago, Selecdo de Recursos
Didaticos e Decisbes sobre Avaliagdo. Sobre estes
aspectos, dadas as seguintes afirmativas,

considerada como elemento
integrador, ndo devendo ser considerado como elemento de
fim, mas como parte do processo de ensino e
aprendizagem.

. O livro didatico pode ser considerado como o principal

recurso utilizado em sala de aula, mas os professores
devem estar atentos a sua qualidade.

A organizagdo e planejamento das aulas sao essenciais
para que o professor evite o improviso e utilize o tempo
escolar com o intuito de atingir os diversos objetivos
educacionais.

podemos considerar como verdadeira(s)

A)
B)
C)
D)
E)

40.

. Sao

| e ll, apenas.
| e lll, apenas.
Il e lll, apenas.
I, apenas.

I, 1 elll.

Dadas as afirmativas seguintes sobre os contetudos que
compdem a base nacional comum para o Ensino
Fundamental,

separados nas seguintes areas: Linguagens,
Matematica, Ciéncias da Natureza e Ciéncias Humanas.

. Conforme o artigo 26 da LDB, devem abranger o estudo da

Lingua Portuguesa e da Matematica, o conhecimento do
mundo fisico e natural e da realidade social e politica,
especialmente a do Brasil, bem como o ensino da Arte, a
Educacéo Fisica e o Ensino Religioso.

A area de Ciéncias da Natureza envolve as disciplinas de
Ciéncias e Matematica.

podemos afirmar que é(séo) correta(s)

A)
B)
C)
D)
E)

| e ll, apenas.
| e lll, apenas.
Il e lll, apenas.
I, 1 elll.

I, apenas.
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